



新华社海口12月18日电 南海之滨,以更加开放的姿态向世界作答。2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,中国对外开放迎来具有里程碑意义的标志性举措。

即日起,海南全岛8个对外开放口岸及10个“二线口岸”监管设施悉数启用,标志着3万多平方公里的海南岛,正式成为海关监管特殊区域,“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的新篇章就此开启。

建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自

部署、亲自推动的改革开放重大举措。全岛封关正式启动,是海南自贸港迈向最高水平开放形态的“关键一跃”。

封关不是封闭,更不是封岛,而是进一步扩大开放。

当日,“零关税”商品范围扩大到6600多个税目,政策红利涌动起产业新活力。在洋浦港码头,京博(海南)新材料有限公司原料货品正等待通关,预计享受“零关税”税收减免近十万元;三亚凤凰国际机场,海南海润珍珠股份有限公司产品,将享受加工增值货物内销免关税政策,发往广州。

## 海南全岛封关如何惠及湖北

>>>第8版

奋进建支点·市州进行时

一个地级市成长出六家百亿级企业

## “六骏”飞奔 何以荆门



长城汽车荆门工厂。

湖北日报全媒记者  
陈前 覃万钟 周志兵 许旷 祝华

却有着“厚道荆门”的营商土壤;这里不占地理交通之便,却凭借精准的产业卡位和政企同心的拼搏,闯出了一条转型升级的“荆门路径”。

### 产业之变 从“一柱擎天”到“六骏齐驱”

曾几何时,提起荆门工业,许多人只知荆门石化。这家始建于1970年的炼化企业,一度贡献全市工业产值的“半壁江山”,是荣耀,也是隐忧。

布局既定,关键在“育苗成林”。荆门瞄准龙头企业,实施“靶向培育”,推动存量裂变、增量崛起。

2004年,荆门石化成为全市首家

百亿企业,此后长达14年,百亿俱乐部仅此一家。荆门以破釜沉舟的决心,推动产业从“单点支撑”转向“集群突破”,构建起独具特色的“4211”产业体系:全力打造新能源新材料、绿色化工、汽车和智能装备制造、农产品加工和大健康四大支柱产业;培育循环经济、数智经济两大优势产业;突破低空经济特色产业;并以现代服务业为支撑。

2025年上半年,荆门锂电产业产值同比增速达40.8%,冲进全省前三。

长城汽车荆门分公司的故事同样精彩。自2021年首辆“坦克”下线以来,短短三年,这里已吸引精诚工科、诺博汽车等33家核心零部件企业聚集,加上福耀玻璃、玲珑轮胎等,超50家企业形成完整汽车产业链,基本实现“整车荆门造,核心部件本地配”。

(下转第4版)

相关报道>>>T01—T08版

变化终于发生。2018年,新洋丰跨过百亿门槛。进入“十四五”时期,亿纬动力、长城汽车荆门分公司、格林美、鄂中生态等企业接连晋级。至此,“六骏”格局形成。

龙头企业,就是产业链的“链

主”。一家龙头,往往能带动一条产业链,甚至重塑一方生态。

以亿纬动力为例。这家华中最大锂电池生产基地落户后,荆门高新区专门成立服务专班,“7×24小时”响应企业需求。随亿纬而来的是恩捷、科达利、新宙邦等40余家核心配套企业,它们“抱团成林”,共同托举起“华中锂电之都”。2025年上半年,荆门锂电产业产值同比增速达40.8%,冲进全省前三。

长城汽车荆门分公司的故事同样精彩。自2021年首辆“坦克”下线以来,短短三年,这里已吸引精诚工科、诺博汽车等33家核心零部件企业聚集,加上福耀玻璃、玲珑轮胎等,超50家企业形成完整汽车产业链,基本实现“整车荆门造,核心部件本地配”。

(下转第4版)

相关报道>>>T01—T08版

李殿勋主持召开省政府2026年经济社会发展谋划会

## 多维研判形势 精准应对挑战

## 坚持以改革创新为根本动力 努力推动全省经济社会高质量发展

湖北日报讯 (记者邓伟)12月18日,省委副书记、省长李殿勋主持召开省政府2026年经济社会发展谋划会,深入贯彻党的二十届四中全会、中央经济工作会议和习近平总书记考察湖北重要讲话精神,研究谋划明年工作的总体思路与具体措施。

会上,副省长、省直有关部门负责同志

志作交流发言,结合对当前形势的分析研判,就做好明年工作提出意见建议。

李殿勋认真听取发言,不时与大家深入交流。他强调,当前,国内外发展形势发生深刻复杂变化,但我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。要学深悟透中央经济工作会议精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署

上来,深刻把握我国发展所处的新的历史方位和当前面临的战略机遇与风险挑战,深刻把握新形势下做好经济工作“五个必须”的规律性认识,深刻把握明年经济工作的总体要求、政策取向和“八个坚持”的重点任务,多维研判形势,精准应对挑战,以全球视野和前瞻思维、理性态度和历史担当,结合湖北实际进一步明

确经济社会发展的思路举措,确保“十五五”开好局、起好步,努力以湖北一域的高质量发展更好服务于中国式现代化建设全局。

李殿勋强调,要坚持以改革创新为根本动力,努力推动全省经济社会高质量发展,努力创造人民高品质生活。

(下转第2版)

“老友”追投再牵手 “新朋”聚力共扎根

来,联影在汉累计投入已超过70亿元。

大会现场,联影集团董事长薛敏又带来了一份详细的投资计划。“我们将在东湖高新区追加投资,推进全球高端医疗装备创新制造基地建设。”

“本周二,我们刚完成了安波福电气系统武汉有限公司的工商注册。”安波福电气分配系统事业部总裁兼中国区总裁祁松说,安波福与武汉结缘18年,已是第四次追投。此次签约的安波福电气分配系统制造工厂和研发中心项目占地

103亩,预计2026年下半年投产。

“新朋”,接连落户。

瑞莱智慧是专注于AI安全领域的人工智能公司,承担科技创新2030新一代人工智能重大项目等多项国家科技重大专项、重点研发计划。该公司首席执行官田天称,武汉作为国家新一代人工智能创新发展试验区与创新应用先导区,拥有丰富的应用场景与雄厚的产业基础。瑞莱智慧期望能够将自身的技术积累,与武汉的场景、需求深度融合,实现强强联合,打

造更加安全可控的人工智能产业链。

零一万物作为聚焦大模型基础技术的研发的前沿企业,拥有世界级AI研发团队与核心技术积累。零一万物CEO李开复在视频致辞时表示,作为国家中心城市,武汉拥有强大的人才资源、雄厚的产业基础和得天独厚的区位优势,是大模型赋能实体产业的最佳土壤。零一万物期待与硚口区携手,与武汉同行,一起将武汉建设成为数智经济的新高地,共同迈向AI的黄金十年。

## 九省通衢绘就交通强省时空新版图

第3版

着力培养一批既懂科技又懂产业的领军型人才  
更好推动科技创新和产业创新深度融合  
王忠林在武汉大学调研时强调

动双拥工作和退役军人工作取得积极成效。要多维研判国内外发展形势的深刻变化,准确把握双拥工作和退役军人工作在推进

强国强军事业中的重要战略地位、在推动经济社会高质量发展中的关键支撑作用,在维护国家安全与社会稳定中的基础保障功能,准确把握当前双拥工作和退役军人工作面临的机遇和挑战,以高度自觉、更大力度推动全省双拥工作和退役军人工作高质量发展。

李殿勋强调,要坚持守正创新,推动双拥工作不断取得新成效,全力支持部队改革建设,用心用情为部队官兵排忧解难,大力推动部队深度融入地方经济建设和社会事业发展,加快形成全要素、多领域、高效益的军民融合新格局。

(下转第2版)

## 2025年度“荆楚楷模”名单发布

湖北日报讯 (记者曾雅青、通讯员张雷)致敬荆楚楷模,汇聚

华新建材集团股份有限公司党委书记李叶青、深耕集成电路领域的湖北江城实验室主任杨道虹、守护一江清水的汉江水利水电(集团)有限责任公司退休高级工程师杨小云、妙手仁心的湖北省中医院针灸科主任医师周仲瑜、让秭归脐橙成为“富民果”的宜昌市秭归县柑橘良种繁育中心主任曹立新。

相关报道>>>第5版